

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Conquistador-30-bajos.

HORAS DE DESPACHO: Redacción: de 7 á 10 de la noche. Administración: desde las 8 de la mañana.

# La Almodaina

DIARIO DE NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO:

España (Unión Postal): 2.50  
Extranjero (Unión Postal): 2.50  
Ultramar: 2.50  
Número suelto: 0.05

## Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 7 á las 3'30 t.

El Sr. Becerra ha cumplimentado á S. M. la Reina Regente.

Se han firmado los decretos nombrando Senadores vitalicios á los señores D. Venancio Gonzalez y D. Pío Gullón.

Es inexacto que existan disonancias entre los Sres. Sagasta y Martos.

Madrid 7 á las 7'45 p.

Coméntase mucho que hayan ido esta noche á palacio los Sres. Sagasta y Albareda.

Ambos han cumplimentado á la Condesa de París.

Queda aplazada la reunión que debían celebrar los representantes antillanos.

Madrid 7 á las 8 n.

Un gentío inmenso visita el cadáver del conocido novelista D. Manuel Fernandez y Gonzalez, que está expuesto en el Ateneo.

Dícese que el general D. Valeriano Weyler será nombrado para el mando superior de las islas Filipinas.

Madrid 8 á las 8 n.

La minoría conservadora del Senado ha acordado que los señores Torreanaz, Vida y Trives combatan la totalidad del jurado.

El Sr. Trives apoyará una proposición para que se dé preferencia á los proyectos económicos.

Madrid 8 á las 8'30 n.

Acaba de verificarse con gran solemnidad el entierro del malogrado novelista Sr. Fernandez y Gonzalez. Han presidido los Sres. Navarro Rodrigo, Carvajal, Nuñez de Aree y Padre Sanchez.

Entre la concurrencia que ha sido inmensa, había el Sr. Castelar y numerosísimos literatos y periodistas.

El féretro estaba totalmente cubierto de coronas.

Han mandado sus coches los señores ministros de Estado, Ultramar y Gobernación.

(DEL SERVICIO PARTICULAR DE "EL ISLEÑO")

Madrid 5 á las 6 t.

La Gaceta publica los Reales decretos nombrando al Sr. Polavieja capitán general de Puerto Rico, al señor Rodríguez Arias de Andalucia y al Sr. Jovellar Presidente de la Comisión informadora sobre la Administración de Ultramar.

Madrid 5 á las 7 t.

Ha habido perturbación en la bolsa de París á causa de haberse declarado en quiebra una importante casa alemana que especulaba en acciones de las minas de Rio Tinto.

Las noticias que se reciben de la cuestión austro-rusa son pacíficas.

Se están celebrando en Francia las elecciones de Senadores.

COTIZACIONES OFICIALES

4 por 100 interior 65'60  
4 por 100 amortizable 82'90  
Billetes Hipotecarios de Cuba 99'20

## EN ROMA

3 Enero 1888.

Sr. Director de LA ALMODAINA.

Mi querido Director y amigo: La invasión de los peregrinos, podría ser el asunto de una alegoría del cuadro de Ulpiano Checa, últimamente premiado en la exposición de Bellas Artes de Madrid; porque efectivamente Roma ha sido objeto de una nueva invasión de los bárbaros, en el sentido que daban á esta palabra los antiguos romanos.

Por todas partes, en los teatros y museos, en las iglesias y basílicas, dentro y fuera de los monumentos y ruinas que tanto abundan en la ciudad de los Césares, pululan los extranjeros (y también las extranjeras) con los gemelos en una mano y la Guía de Roma en la otra, volviendo los ojos á todas partes y expresando de mil maneras su justificada admiración.

De cuando en cuando se tropieza con un grupo numeroso de peregrinos dirigidos por uno de esos enojosos cicerones que á fuerza de repetir la lección aprendida de memoria, acaban por pasar de la categoría de *homo sapiens*, de Linneo á la de guacamayos ó loros... de Santo Domingo.

Estas agrupaciones son, en realidad, las más dignas de atención. Compónense generalmente de católicas gentes venidas á Roma con el exclusivo objeto de ver al Papa, al único representante de Dios en la tierra, de quien les ha hablado tantas veces el cura de su pueblo. Anteaer tuvieron la dicha de verle y aclamarle en el Vaticano y ahora se dedican á recorrer la ciudad, nó por amor á la arquitectura ni á las artes antiguas; sino para aprovechar los días que faltan hasta que se abra la Exposición, esa maravilla de riqueza, cuyos portentos relatarán con grandes exclamaciones cuando regresen al hogar doméstico.

Que esto es lo que les pasa se comprende claramente viéndoles discutir v. g. por las salas de Rafael ó la Pinacoteca vaticana, siguiendo siempre al locuz cicerone, que les aburre con su oratoria y les deja sin alientos para seguir contemplando los frescos del Sanzio y los claroscuros de Polidoro de Caravaggio.

La diversidad de tipos y vestimentas es por demás sorprendente. En los hábitos eclesiásticos pueden estudiarse todos los colores, desde el morado de los obispos hasta el rojo cereza de los colegiales alemanes. Entre los seglares la variedad de trajes es todavía mayor; y así se ve á un piomontés desgreñado y sucio al lado de una correcta lady y á un campesino valenciano, con traje del país, al lado del más *capur-chic* de los gomosos franceses.

Qué diferencia entre estos peregrinos y los que tiempo atrás venían á Roma desde lejanos países, apoyados en el bordón, sin otro equipaje que su hábito ni otros recursos que los de la caridad pública!

Uno solo de estos últimos (español por cierto) ha asistido al jubileo sacerdotal. Vestía una miserable túnica color de café, remendada con pingajos verdes y encarnados, y por único calzado llevaba unas sandalias tan destrozadas como su traje.

Al verle pensé con amargura que venía á representar en el jubileo la miseria que reina en nuestra patria.

Las relaciones entre el Vaticano y el Quirinal han empeorado, al parecer, con motivo de un hecho que aquí ha llamado mucho la atención.

Hace pocos días que el duque Torlonia,  *sindaco* de la ciudad hizo una visita al Cardenal vicario con objeto, según se dice, de suplicarle que trasmitiera á Su Santidad, su felicitación con motivo del jubileo. Súpose este hecho en el Quirinal é inmediatamente el gobierno presidido por Crispi destituyó de su cargo al duque de Torlonia.

Semejante conducta ha sido objeto de las mayores censuras no solo de los amigos del Vaticano sino también de los del rey Humberto, hasta el punto de que algunos periódicos importantes, de la situación, se han pronunciado contra el proceder del ministerio.

Por otra parte se dice que éste ha pretendido demostrar con la destitución del *sindaco*, el resentimiento de la casa real hacia S. S. León XIII, por haberse negado á recibir de Humberto IV como *rey de Italia*, los regalos que para el jubileo se tenían preparados, entre los cuales había ciertos ornamentos bordados por las princesas de la casa de Saboya. El Papa sólo los hubiera recibido como presente del *rey de Cerdena*.

Ignoro los grados de exactitud que tenga esta versión, pero sea de ello lo que fuere, lo cierto es que la destitución del duque Torlonia reviste todos los caracteres de un cambio de política en el Quirinal y que este cambio no ha producido buen efecto.

Tanto es así, cuanto el Municipio de Roma, que contaba presentar la dimisión, ha acordado posteriormente continuar en su puesto, temiendo las consecuencias desagradables de una elección municipal en estos momentos de sobre-excitación de ánimos.

Es general el deseo de que la política de conciliación reemplace á la de repulsión y hacia este objetivo es de esperar que se encaminará el ministerio del Sr. Crispi.

Una noticia, tomada sin duda de algún otro periódico, he leído con sorpresa en LA ALMODAINA del miércoles último: la de que en el consistorio celebrado en el Vaticano el viernes anterior fueron canonizados los fundadores de la orden de las Siervas de María y los beatos Juan Berk-mans, Pedro Claver y Alonso Rodriguez.

La noticia es inexacta. La canonización no se celebrará hasta el 15 del corriente y de ella dará oportuna cuenta á mis lectores.

Hoy he tenido ocasión de ver los trabajos que se están haciendo para la próxima Exposición Vaticana. Se hallan tan atrasados, que, si bien se celebrará en breve la apertura oficial, creese que volverá á cerrarse inmediatamente, para continuar las instalaciones.

Van llegando todavía muchísimos regalos, por lo cual ha sido preciso habilitar varias salas de los museos vaticanos.

No cabe dudar de que la Exposición será un acontecimiento extraordinario, tanto, si cabe, como la misa de oro de S. S. Y cuenta que esta puede calificarse de suceso único en el mundo, cuando nó por su carácter de magestad y significación religiosa, por el importe de las limosnas recaudadas. La suma asciende á 2.500.000 pesetas, de las cuales 400.000 proceden del pueblo italiano.

La recepción de los peregrinos italianos está fijada para el día cinco.

Hoy serán recibidas por S. S. las comisiones diocesanas del reino, que son numerosas.

Esta noticia acaba de darme un caballero toscano que forma parte de una de las comisiones. El buen señor como conmigo y ha tenido la amabilidad de consultarme sobre si podía visitar al Papa con un levitón de color de pasa que traía puesto. Yo he elevado la consulta á plenario, es decir, á los demás comensales y se ha acordado por unanimidad que el toscano debía presentarse de frac y corbata blanca.

El interesado carece de estas prendas y como está desazonado y triste, hemosle prometido que se las alquilaremos en casa del Sr. Camandola que vive ahí cerca.

Dispénsenme pues, mis lectores, si pongo punto final á esta carta. Es preciso ir á alquilar un frac para el caballero toscano.

ALMANZOR.

## D. Antonio Maura

El deber del patriotismo, sentimiento que forma la parte más bella de nuestra misión como periodistas, unido al de la amistad que también nos anima, hace que nos consideremos obligados á trasladar á nuestras columnas el siguiente artículo, escrito y dirigido expresamente desde Madrid á la *Correspondencia de Valencia*, el cual contiene apreciaciones que, rindiendo el merecido tributo al mérito de una apreciable familia, honran al propio tiempo al país que la vio nacer.

El primer teólogo del episcopado español es Maura.

El primer artista-grabador entre los contemporáneos también es Maura.

El primer orador-polemista del partido liberal... puede ser ministro muy pronto, y aun cuando los amigos vulgares, que nunca faltan, me llamen por las justicias que pienso escribir adulador y lisonjero, voy á deseargar contra los que sienten las tristezas del bien del prójimo todo lo que me dicta la conciencia.

El primer orador-polemista del partido liberal es Maura.

Otro Maura, presbítero es lumbrera del clero mallorquín.

Otro Maura es poeta; otro Maura pintor en Roma y concurrirá muy pronto á las exposiciones de Bellas-Artes, y todos estos Mauras son los propios; cercano pariente el obispo y hermanos los otros de Antonio Maura.

Escribo, pues, un apellido seis veces ilustre, y si son de raza las altas calidades y los méritos firmes, Mauras notables hay para muchos días, porque Maura el orador tiene ya siete hijos.

Nació balear y llegó á Madrid completamente desamparado. Tenía un apellido sin hacer, que es lo mismo que tener una desdicha. Hablaba con acento mallorquín intolérable y con sintaxis condenada un dialecto mitad árabe, mitad catalán que era un horror. Y por toda malicia la ingenuidad infantil y los años del párvulo; y por todo favor una carta de otro estudiante para un escribiente temporero que vivía en la más triste habitación de la calle del Avapiés.

El que haya sido chico con la conciencia de que lo era y haya venido á esta villa en los años de su chiquillería con una carta de fria recomendación para un hombre de cuarenta años aterido, que se heló dentro de la oficina y no pudo pasar de los seis mil reales de sueldo, quien haya así entrado en la corte, sabe que esa visita no se hace jamás y aquella recomendación no se entrega nunca.

Maura visitó al escribiente y entregó la carta. Maura era ya formal á los catorce años. Y este predominio de las cualidades serias en la base de su vida pública ó en la razón de esa vida que fueron sus estudios, le ha convertido en un hombre grave, prematuro y adelantado.

Porque tenía canas á los treinta años y podía ser ministro á los treinta y dos, y es personaje político á los treinta y cuatro.

Maura, digo, visitó al escribiente; llegó á la casa ruinosa, subió la escalera desigual, sacudió el cordón de la campanilla, fué recibido por el temporero, hablaron, se comprendieron y se separaron.

—Es muy joven para que me proteja, pensó el temporero.

—Es muy viejo para que me sirva, pensó el estudiante.

Y no se volvieron á encontrar.

En el mundo de la realidad como en el mundo de las ilusiones, el amor y el odio aproximan, y la indiferencia separa y hace más que matar, olvida.

Pocos días más tarde Maura se matriculó en ciencias. Tuvo miedo á la filosofía y á las letras, porque había de estudiar el hebreo, miedo á las carreras especiales porque había que profundizar en las matemáticas, y no se le ocurrió hasta que la Revolución de Setiembre hubo triunfado, que podía ser pleiteador famosísimo y el primer abogado de Madrid en los tribunales de primera instancia, como hoy lo es. Entonces se matriculó en derecho, acabó de estudiar las leyes en tres años desde el principio hasta el fin, y al cumplir los treinta, que es una edad en la cual los que hablan para los públicos y escriben para la imprenta saben del derecho todo lo que se discute, Maura sabía todo lo que se alega, y pagaba en el colegio de la capital de la Península la primera cuota de la contribución.

Cuando nos decían en aquel tiempo que el acumular asignaturas sería perjudicial para los mismos estudiantes, recordábamos el caso del famoso Parra, abogado aragonés, que, habiendo cursado dos veces cada asignatura en veintiocho años de institutos y universidades después de abierto el bufete, ganaba los pleitos chicos y perdía los grandes.

Cuando se nos arguía al suprimirse la libertad de aquella acumulación por los malos médicos licenciados y los malísimos abogados hechos, citábamos á Maura como una razón contra aquel argumento.

Porque en esto de aprovechar las horas, la ley que autoriza y la ley que obliga, hacen siempre menos que la decidida voluntad y la resuelta disposición para el estudio.

La jurisprudencia cultivada no más que por los autos hace oradores de rutina, no voceros, sino voceros de la verdadera sentida de la palabra; no despierta jamás las emociones estéticas, y tal aridez imprime hasta en el mismo alegato, que viene á ser como el poema heroico de los que abogan, que yo estoy seguro de que los únicos papeles que Cervantes no leyó, aunque se los encontrara, fueron los de los pleitos.

No es que la letra sea procesada, según advertía Mesonero Romanos; es que la prosodia cuando dictan raja el oído, y la sintaxis cuando escriben lo atormenta todo, y la ortografía padece tan estrecha reclusión, que no ya no campea, sino que ni asomar puede siquiera en más de cien casos, por el folio polvoriento y entre líneas torcidas y atropelladas.

Los pleitos, por los pleitos, suelen ser lo más útil, pero son lo menos artístico de la vida y lo más áspero y seco de todas las escrituras humanas.

Pues bien; Antonio Maura se ha educado entre los autos, ha vivido entre los abogados, se ha nutrido en los misales de Escriche y de Ferreró; como nadie conoce las contiendas, como quien más sabe cuanto dicen las leyes y cuanto hay que hacer para que digan con las mismas palabras todo lo contrario, que es á lo que se reduce también toda la ciencia de la interpretación; no hay artículo que no recuerde numerado del procedimiento y de la doctrina de la disposición y del reglamento; lleva cientos de cientos de juicios y vistas, informes y demandas; todo en él es letrado, lo que subraya cuando habla, lo que se estira cuando se sorprende, lo que falla y sentencia cuando discute; aquella fisonomía, que si no tuviera ojos parecería el busto de un escultor; aquella rigidez cuando quiere provocar, que le obliga á hablar de medio lado como hablaba Figueras y á doblarse hacia atrás excesivamente; la misma corrección de su levita negra, de su corbata negra y de su barba gris y plateada; el brazo que se mueve á compás, la mano que se abre y se cierra metódicamente, el período medido y rotundo, y la frase *pizzicata* como los últimos ejercicios de Czerni; todo en Maura es letrado, y sin embargo, todo en Maura es artista.

Por intuición. No preguntéis por otra cosa. El orador parlamentario no tiene más defectos que lo excesivo de las propias cualidades sobresalientes.

Su elocuencia, por todo extremo varonil y altiva, más que con la palabra, lastima con el ademán solemne y ostentoso. Su ingenio agudo no penetra para la grave punzada, pero causa las cien molestias de un manajo de alfileres. La voz clara, firme, bien timbrada y emitida con una pureza en el acento que no tiene rivales, somete la atención y es tan poderoso auxiliar de su caustico pensamiento, que proporciona al orador los dos triunfos paralelos, el regocijo del partidario con el tormento del enemigo. Posee una vivacidad dialéctica extraordinaria, y no digo que una mala fe parlamentaria admirable, porque para decir esto de Maura, tendría antes que decirlo de todos los oradores más viejos que él, si no más elocuentes.

Acciona con la soltura de un galán joven, sin que por eso desconozca mucho de aquellos secretos del reposo y de la majestad oratoria del presidente Martos. Lleva a sus discursos como elementos de lucha la imagen retórica, el concepto metafísico, la erudición amena, la letra cursiva, la lección de derecho, su parte y ración de calculada protesta, y todo el menester de las habilidades forenses, de la observación cortésana y de la «vis cómica» nativa; porque estos mallorquines son ligeros y agradables como el «Sauterne» de Palma, un vino que alegra los corazones sin exaltar el pensamiento.

Maura orador es Maura personaje y será irremisiblemente Maura ministro. Improvisa y se asimila a lo que recuerda; oye y discurre en silencio; dice y pulimenta mientras se produce, tiene el recurso de los paréntesis, de las estrafalanzas, de las pausas de sensación, de las admiraciones mudas; lo que constituye el dominio absoluto de la palabra y el dominio total de la escena. Y dos ventajas: sobre los oradores de pensamiento en el partido liberal la mayor frescura; la garganta más afinada, la animación y el color, la juventud y la vida; y sobre los oradores brillantes de su mismo partido, que ha leído menos que algunos quizá, pero que ha digerido lo estudiado mejor que nadie.

Hablar para Antonio Maura es hablar; es la más fácil ocupación para un español cualquiera. Hacer discursos es encontrárselos hechos.

Y sostener debates y contiendas es vivir en su propio elemento.

Ahora bien, Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.—¿Hacen falta oradores en el banco azul?

Pues ahí está Maura que no pide consejos, que no demanda consultas ni pareceres, y no necesita ni de V. E. ni de la almohada para luchar y para vencer en los asaltos y en las sorpresas.

Créame el que quiera, que yo digo que Maura no siente la vehemencia del último empleo, porque tiene la convicción de su valer y la seguridad del éxito. Sabe que será ministro, y no le importa cuando. E instintivamente parece que entrega la designación del momento a aquel a quien más que a Maura puede convenir adelantar el instante.

La política es como sigue. Un gran abogado llega a ser tan grande orador del parlamento, que puede licitamente aspirar a dar leyes a su país; y este hombre, que sabe todo el derecho, no será ministro de Gracia y Justicia, quizá porque le faltan años, aunque le sobren canas, sino ministro de Bellas Artes y de Agricultura y de Minas y montes, ó ministro de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas. Así es la política.

Afortunadamente Maura tiene la suma de las aptitudes que constituyen la capacidad.

Y los ministros capaces pueden no ser los ministros de Gracia y Justicia, de Fomento y de Ultramar.

Peró son los ministros del talento.

MARTIN.

### NOTICIAS

#### De la Península

Con suma satisfacción tomamos de *La Publicidad*, de Barcelona, el siguiente suelto:

«Podemos asegurar, contra lo que han dicho varios periódicos locales y madrileños, que todo cuanto se necesita para el Hotel Continental, que se está edificando en el Paseo de Colón, será fabricado en el país.

Tanto es así que las alfombras y cortinajes se han encargado ya a la casa Sert hermanos y Solá, la lanería al Sr. Escubos, la vajilla a una acreditada fábrica nacional, y los muebles se fabricarán probablemente en esta ciudad.

Conste así en obsequio a la verdad.

En Reus toma cuerpo la idea emitida por algunos artistas de erigir un monumento a la memoria del eminente pintor Fortuny, hijo de aquella ciudad.

Parece que la Dirección de Rentas, informando a la Compañía arrendataria de los tabacos respecto a los trabajos realizados para montar nuevas fábricas, ha manifestado que Pontvedra, Málaga, Logroño y Zaragoza tenían proyectada su instalación y hasta había figurado en presupuestos la cantidad necesaria para montar la de Zaragoza y alguna otra. A su vez, ha acordado el Ayuntamiento de San Sebastián activar y gestionar con premura para que se edifique una nueva fábrica de tabacos en los terrenos de San Francisco, propios del mismo dirigiéndose con tal motivo a los representantes de Guipúzcoa en Cortes.

### De la Provincia

#### Estadística

Durante el año 1887 se han celebrado en Alcadia 14 matrimonios.

Fueron registrados 92 nacimientos y 56 defunciones, siendo 40 los varones nacidos y las hembras 52. De los fallecidos fueron varones 29 y hembras 27.

Resulta un aumento de población por este concepto igual a 36 individuos.

En fin del año 1886 el total de almas que componían el vecindario de la nombrada ciudad ascendía a 2271, calculándose que durante el año que acaba de finir ha aumentado en un centenar de habitantes debidos al exceso de los nacimientos sobre las defunciones por una parte y por la otra a la inmigración.

Los datos que nos facilita nuestro corresponsal sobre demografía sanitaria acusan un estado higiénico muy favorable, atendiendo a la situación topográfica del pueblo, un tiempo víctima del paludismo en sus varias manifestaciones.

El saneamiento y desecación de las marismas de la Albufera ha sido de inmenso beneficio para aquella población y otras comarcas, pues según se verá, no ocurrió durante dicho año defunción alguna causada por calenturas perniciosas ni intermitentes.

Las enfermedades registradas que fueron seguidas de fallecimiento son las siguientes, expresadas por el orden de mayor número de víctimas causadas y excluyendo 5 fetos nacidos sin vida ó sin condiciones de ella:

Catarro agudo, 4; pulmonía, 4; gastritis, 3; gastro-enteritis, 3; tisis, 2; tuberculosis pulmonar, 2; ataque cerebral, 2; afección herpética, 2; catarro gástrico, 2; erisipela, 2; pútrida, 2; calentura puerperal, 2 y 1 cada una de las siguientes: tisis laríngea, tifoidea, tetania, vicio escrofuloso, vejez, inanición, afección espasmódica, apoplejía cerebral, id. fulminante, catarro crónico, id. pulmonar, cáncer del hígado, erupción, diarrea, deficiencia, disenteria, anemia, hidropesía, meningitis y opresión de pecho.

Por la relación anterior se ve que el paludismo ha ocasionado solo dos ó tres defunciones y aun estas producidas por el paludismo animal y no por el vegetal que era el que con deplorable intensidad producía años atrás la Albufera.

Es verdad que el régimen higiénico se ha modificado y perfeccionado mucho en la citada ciudad desde hace algunos años, tanto en el aseo y limpieza domésticos y personales como en la parte alimenticia; pues son muy raros los jornaleros que no se alimentan hoy con carne, y pan de bastante buena calidad.

#### De Sóller á Barcelona

Nuestro colega *Sóller*, único periódico de esta provincia que ha tenido la abnegación de reconocer que a *LA ALMUDAINA* pertenece la iniciativa en el pensamiento de colocar un cable submarino en la forma que indica el epígrafe con que encabezamos este suelto, publica en su número de anteaer un artículo en apoyo de nuestra idea y refuerzo de nuestros argumentos.

Incita, como nosotros, á nuestros diputados, senadores, autoridades, y á cuantas personas se hallan en el caso de influir en pro del pensamiento, á que trabajen con el objeto de conseguir verle puesto en práctica.

El fundamento de las razones que alega subsiste en el hecho por demás evidente de que el cable actual, cuando menos la sección de Ibiza á Javea está roto, y por lo tanto inservible.

No obsta que por su medio nos comuniquemos aun con la Península días, semanas y aun meses, pues tal contingencia es ordinaria y natural, por cuanto en esta forma es como empiezan á demostrar los hilos submarinos su estado de vejez é inutilidad.

Se calcula y presupone que dichos cables tienen de doce á catorce años de vida: el nuestro cuenta ya diez y ocho y como fué de los primeros que se tendieron en Europa, su construcción no es ni con muchos tan perfecta y acabada como los que se construyen en el día, los cuales están exentos de muchos de los defectos de que adolecían los antiguos por consecuencia de hallarse el invento en la infancia y la industria en la niñez.

En tales condiciones el día menos pensado, que será seguramente el día mas necesario, dejará de funcionar el nuestro en absoluto y entonces será el llorar y el crujir de dientes.

Entonces habrá idas y venidas, expedientes y pruebas, informes y reconocimientos que absorberán algunos buenos años, para venir al fin y á la postre á practicar como indispensable y salvadora la idea que iniciamos.

Esto no es una profecía, tomada la palabra en su rigurosa significación bíblica, sino una consecuencia forzosa, que traerán los hechos, á pesar de los intereses opuestos á que acontezcan.

Por lo mismo, teniendo que hacerse mañana, después de experimentada la ruina que nos amenaza, vale más que se haga hoy, que estamos todavía exentos de ruina.

Como complemento de lo que se dice en el suelto anterior, anoche debieron reunirse en la Casa Consistorial de Sóller las personas mas importantes de la villa con objeto de tratar sobre el asunto de colocación del cable.

Daremos oportuna noticia de cuanto se haga y resuelva en este particular.

#### Noticias tomadas del Sóller:

«Previas las formalidades reglamentarias, anoche la Junta Directiva de la *Defensora Sollerense* cedió á varios socios que lo habían solicitado, el espacioso salon del nuevo edificio para los bailes de máscaras de la presente temporada de carnaval.

«Sabemos que dicha Junta, en uso de sus atribuciones, ha fijado en cuarenta céntimos de peseta la cuota que deberán satisfacer los socios por cada uno de los bailes á que asistan, y que continúa abierta la lista de abono en dicha Sociedad.»

«Anoche fué viaticado nuestro distinguido amigo D. Miguel Marqués y Marqués, y según noticias ha experimentado en la mañana de hoy una ligera mejoría, de la que nos alegramos.»

«A causa de la lluvia que cayó ayer tarde en Deyá, no pudo tener lugar la representación de *Los Reyes*, y como los aficionados que debían representar tenían ya en el pueblo sus respectivos vestuarios, han acordado efectuarlo en la tarde de mañana si el tiempo lo permite.»

### De la Capital

De los datos hasta ahora reunidos en la Junta Provincial de Instrucción Pública resulta que los maestros de primera enseñanza de las islas de Mallorca é Ibiza cobraron por todos conceptos en el primer trimestre del corriente ejercicio económico 42.285'05 pesetas, de las cuales 21.263'16 corresponden al Distrito de Palma; 9.522'66 al de Inca; 7.634'30 al de Manacor y 3.864 al de Ibiza.

El importe de un trimestre del personal, material, retribuciones y alquileres de los cuatro distritos mencionados asciende á unas sesenta mil y pico de pesetas, por lo que el descubierto que dejó el habilitado Sr. Nadal no pasará de unas veinte mil pesetas, número mucho menor del que supusieron hace días algunos de nuestros colegas, en su deseo de adelantar noticias no bien comprobadas.

Se ha recibido en esta Redacción, el primer número del *Semanario Católico*, doctrinal, científico y literario, nuevo colega que se propone desarrollar la propaganda católica.

En uno de los párrafos de su articulo programa formando la síntesis de todo él, «dice que sin entrar en el espino, campo de la política palpitante, ni poner el pié en el resbaladizo terreno de las personalidades, tratará, cuando convenga, los grandes problemas de la política católica en sus principios, é intentará hacerlo lo más llanamente que pueda para acomodarse á la general inteligencia.»

Deseamos que el nuevo semanario tenga larga vida y prosperidad en su empresa.

El jueves leímos en el *Boletín Oficial* de esa provincia la lista de los señores que componen la Real Sociedad Económica Mallorquina de Amigos del País, la cual se publica en cumplimiento de lo que dispone la ley vigente para la elección de Senadores.

Tiempo hacía, algunos años ya, que no habíamos oído ni siquiera el título de esta distinguida sociedad, de tal modo, que nos habíamos atenido sin querer á la idea de que pudiese haber sido suprimida sin que hubiese llegado á nuestra noticia.

Y es justo que digamos que el pensamiento era doloroso, por cuanto conocemos la actividad y vida que tal sociedad desplegó durante los primeros años de su creación, vida y actividad que desde mucho tiempo ha venido languideciendo y casi acabando por extinguirse.

Según un estado de los gastos originados por las obras llevadas á efecto por administración en los establecimientos provinciales de beneficencia durante el mes de Octubre de 1887 que publica la Comisión Provincial, se invirtieron 1.398'39 pesetas distribuidas en la forma siguiente:

	Ptas.	Cs.
En la Inclusa.	461	45
Hospital.	695	68
Teatro.	137	39
Casa de Misericordia.	103	87
Total.	1398	39

De resultados de las continuadas y pertinaces lluvias caídas en los días pasados, inclusas las del sábado, las calles de Palma estaban ayer de un modo que ni nosotros ni las personas ancianas recuerdan haber visto jamás.

Para que las personas residentes fuera de esta capital tengan idea de ello, les diremos que se imaginan una montaña de polvo, cal, yeso ú otra substancia parecida, igual á la más alta de Mallorca, desleída en un lago, como el de

Neuchatel ó el Biela y esparcida después por todas las vías con un espesor de 20 cm. Y aún nos quedamos cortos.

El sábado á las primeras horas de la mañana algunos vecinos del camino vecinal de Can Pere Antoni, cerca de los primeros molinos, dieron aviso á la autoridad de que en un cercado á la orilla del camino se veía á un hombre tendido en el suelo, sin movimiento y al parecer desmayado.

Llegados algunos guardias municipales y de vigilancia, con un médico del Ayuntamiento procedieron á reconocerle y resultó que estaba muerto.

Tenia, según nos informamos, una contusión en la frente y no se le veía señal alguna de herida en ninguna parte de su cuerpo.

Inquiriendo la causa de esta desgracia se suponía que pudo haber caído al querer saltar dentro del cercado y por haberlo verificado cabeza abajo, se desmayó y el frío le sausó la muerte.

El Juez del distrito de la Catedral acudió á dicho sitio y practicó las diligencias que eran del caso, mandando levantar el cadáver que fué conducido al cementerio.

Decíase que este hombre, que contaba unos cincuenta años de edad, vivía sólo y bastante desarreglado.

Para que vean nuestros lectores si nos quejamos con fundamento del pésimo servicio que nos dá la Administración de correos de Barcelona bastará decirles que anteaer recibimos una carta que se echó en el buzón principal de aquella oficina el día 26 del pasado mes de Diciembre y cuya falta ocasionó notable trastorno en una familia.

¿Qué itinerario habrá recorrido?

Los vecinos del barrio del Molinar, muy populoso ya, según atestigua el padrón municipal, tienen las mismas aspiraciones que los del Terrero, deseando que se designe un cartero, peatón ó lo que fuere, encargado de distribuir la correspondencia por aquel caserío.

Creemos que el deseo es justo y que tanto á los de esta barriada como á los de aquella debe darse la satisfacción que piden.

La señorita D.<sup>a</sup> Concepción Juan y Palmér, Ayudante que fué de una de las escuelas públicas de niñas de esta ciudad falleció el jueves último.

Descansen en paz.

A las seis y media de la tarde del viernes tuvo principio en el salón Consistorial la sesión ordinaria con asistencia de 20 señores concejales y bajo la presidencia del Sr. Alcalde.

Aprobóse el acta de la anterior y en seguida se pasó á repetir la votación que en la misma quedó empatada, la cual recaía sobre una proposición presentada por algunos concejales sobre si sería procedente examinar las condiciones de los caballos últimamente adquiridos para la guardia municipal, para resolver en consecuencia ó si debía darse el Ayuntamiento por satisfecho con las explicaciones dadas por la Alcaldía sobre este particular, acordándose en este último sentido por 13 votos contra 7.

Se aprobaron varios dictámenes de las comisiones sobre asuntos de interés particular. Fué autorizada la construcción de una barriada nueva en el predio denominado Son Manuel, vecino al Coll den Rebasa, con arreglo á los planos aprobados.

En principio fué acordado que se efectuasen en el ex-convento de Capuchinos las obras necesarias para separar la cárcel de la Audiencia de la del Partido Judicial.

Se desechó una instancia del Inspector de viveres D. Juan Mayol en la cual pedía aumento de sueldo.

Quedó sobre la mesa un dictamen de la comisión de Hacienda relativo á la responsabilidad del pago de un trimestre del arriendo de la Pescadería.

Se resolvió que se construyesen dos nuevas gramallas para uso de los ugieres.

Volvio á tocarse el incidente sobre los caballos, en el cual intervinieron los concejales señores Horrach y Ramis y después de viva discusión quedó resuelto que se autorizase al Alcalde para que proceda á la venta de los inútiles.

Y se levantó la sesión.

La velada musical que tuvo efecto anteaerche en los salones del *Círculo Mallorquín*, revistió todo el encanto y amenidad con que tales funciones suelen presentarse en aquella sociedad.

El Sr. Amigó, el inteligente profesor que ya otras veces hemos tenido el gusto de oír en esta ciudad, admiró al numeroso é inteligente auditorio con su talento y maestría, sacando en el armonioso efectos que sólo él conoce y que tan difíciles son en un instrumento tan especial.

Le colmaron de aplausos merecidos, no escatándose á otros varios profesores que compartieron con él el programa.

Algunos aficionados de ambos sexos, cantaron varias piezas, selectas en la elección y selectas

en la ejecución, las cuales añadieron encanto á la velada, y la realizaron en buena parte. Hubo también aplauso para ellos y agradecimiento. La musa Terpsícore presidió la última parte de la fiesta, expansión juvenil que se sobrepone al gusto de muchos y recaba la tolerancia de todos.

La concurrencia pasó placentera y distraída unas cuantas horas y se retiró con deseo de volverlas á disfrutar agradecidas á quienes se las proporcionaron. También nosotros las agradecemos.

Hemos tenido en las manos una de las medallas con que el Gobierno Italiano, ha recompensado á algunos de los señores que concurrieron con sus buenos oficios al salvamento de la barca italiana que naufragó hace tiempo frente al huarte del Príncipe.

Es un trabajo primoroso, un trabajo artístico digno de especial mención. Está dedicada al capitán Sabrafen, es de plata y tiene unos siete centímetros de diámetro con un espesor de cuatro milímetros: en el anverso figura en bajo relieve el busto del rey de Italia con la siguiente inscripción:

UMBERTO I RE D' ITALIA

En el reverso consta la siguiente descripción: MINISTERO DELLA MARINA A GIOVANNI SABRAFEN capitano marittimo spagnolo, in ricordo dei soccorsi prestati al brigantino goleta italiano Bianca C. pericalante nelle acque di Palma (Baleari) il 9 Novembre 1886

Verdaderamente esta rica distinción forma contraste con otras que hemos visto de nuestros gobiernos y sociedades que no acusan tanta grandeza ni tanta gratitud.

A pesar de ser el día de ayer desapacible, la música del Regimiento de Mindanao concurrió á tocar en el paseo del Borne. La concurrencia de paseantes era escasa.

En el Coll den Rebassa se celebró ayer tarde la función de los Reyes Magos, divertimento popular que sólo tiene de serio el misterio religioso que le dá origen. El público se divertió, habiendo concurrido mucha gente de Palma y de la huerta.

El Presidente de la sociedad La Protectora nos ha dirigido atenta invitación, que agradeceremos, para asistir á los bailes de máscara que se celebrarán en sus salones durante el carnaval.

El primero empezó anteayer, no viéndose muy concurrido, como suele acontecer en los primeros que se verifican.

Ojeada á la prensa

Los diplomas y condecoraciones con que el rey de Italia ha honrado á las personas que contribuyeron al salvamento del buque italiano Bianca C., son los siguientes, según dice un periódico:

Comendadores de la orden de la Corona de Italia. Excmo. Sr. D. Arturo de Madrid Dávila, Gobernador de la provincia.

D. Luis de León, Comandante de Marina y Presidente de la Junta de Salvamento. Caballeros de la misma orden. D. Miguel Lladó y Lladó, Alcalde (en aquella época) de esta capital. D. Francisco Mark, Cónsul de S. M. Británica. Oficial de la misma orden. D. Pedro Guarro, Teniente de navío de primera clase y comandante que era entonces del cañonero Alsedo. Medalla de plata.

A los capitanes mercantes Sres. Sabrafen, Sans y Mas, y al cabo de matrícula de esta comandancia D. Francisco Enseñat.

Copiamos del Magisterio Balear. Habiendo espirado en 31 de Diciembre último el plazo concedido á los Maestros sustituidos para que pudieran solicitar la vuelta al ejercicio activo de la enseñanza; sin que lo hayan hecho más que dos de los de esta provincia, quedan desde el 1.º de los corrientes vacantes siete escuelas de niños y nueve de niñas, las primeras en los pueblos de Binisalem, Capdepera, Establiments, Felanitx, Ibiza, Manacor y Son Servera, y las segundas en los de Alaró, Capdepera, Costitx, La Puebla, Montuiri, Muro, Porreras, Sineu y Llorito.

Las que deban proveerse por concurso no tardarán en anunciarse; las que correspondan al turno de oposición se proveerán en las de Mayo del presente año.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia. Extracto del número correspondiente al día 5 del actual.

Real Orden sobre estadística sanitaria. Lista electoral para nombramiento de senadores en el Distrito municipal de Palma.

Distribución de fondos para satisfacer las obligaciones contraídas durante el mes de Diciembre último con cargo al presupuesto provincial.

Estado de los gastos originados por las obras llevadas á efectos por administración en los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta capital, durante el mes de Octubre de 1887.

Anuncio de la Alcaldía que publicamos en otro lugar.

Anuncio de vacantes de las plazas de Médico e Inspector de carnes del Ayuntamiento de Capdepera.

Lista de los socios de la Real Sociedad Económica Mallorquina de amigos del país. Edicto imponiendo apremio de primer grado á los contribuyentes por territorial e industrial que no han satisfecho el segundo trimestre del actual año económico.

Edicto del Juzgado de la Catedral sacando á pública subasta una casa situada en la villa de Lluchmayor. Edicto del Juzgado de la Lonja sacando á pública subasta un caballo y un carro.

Edicto del Juzgado de Inca llamando á Juan Llompart y Martí.

Anuncio de la Empresa arrendataria de Consumos que hemos publicado últimamente.

Anuncio del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros que publicamos en otro lugar. Real Orden del Ministerio de la Gobernación declarando válidas las elecciones municipales celebradas en Mayo último en la villa de Alberique.

Y allí viven en paz y tranquilos como canónigos en su residencia, dijo el Zorro.

No, Mister, y allí son devorados por los pescados voraces y hasta por los Cocodrilos viejos ó sea por sus propios padres si el hambre les aprieta.

Y viven mucho estos animales? preguntó el Hierro.

Las tortugas viven más de un siglo, y la vida de este cuadrúpedo se supone más larga que la de aquella.

Habitan siempre en los ríos? De preferencia moran en los puntos donde se crían ranas, gusanos, lagartos, testaceos, que constituyen la base de su alimento, y por tanto en los ríos caudalosos que saliendo con frecuencia de madre forman pantanos y regiones cenagosas; sin embargo algunas veces se internan dos ó tres millas mar adentro en la desembocadura de los mismos ríos en busca de peces u otras sustancias.

Si tiene tanta fuerza como la tortuga, y es tan fiero como su aspecto indica, debe ser muy temible, dijo el Delfín.

He leído que es incapaz de ímpetu de ferocidad á causa de lo frío de su sangre, que no le permite deseos ardientes, dijo Snoram, pero la verdad es que no sólo se alimenta de pescados, aves marinas y tortugas, sino que en las orillas de las grandes corrientes ataca á los cerdos, carneros, á los bueyes y animales de gran corpulencia y aún al hombre con especialidad al negro. Para apoderarse de su presa, cuando la divisa se sumerge y nadando entre dos aguas, llega hasta ella, la coge por las piernas y la arrastra al medio del río donde la ahoga, con sus agudas uñas y dientes afilados la desgarran y sepan en su enorme boca.

Y salen también á tierra por lo visto? dijo el Halcón.

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 3 del actual.

Fomento.—Real decreto, fecha 2, autorizando al Ministro para disponer la reparación, por administración, de los kilómetros 37 al 47 de la carretera de Madrid á Cádiz.

Gobernación.—Real orden, fecha 29 de diciembre, confirmando la incapacidad de dos concejales del Ayuntamiento de Muñoz de las Posadas (Segovia).

La del día 4: Gracia y Justicia.—Reales decretos, fecha 2, de personal de magistrados.

Otro de igual fecha indultando á Miguel Rodríguez Burgos, á Angel Luis Novos, á Antonio Moreno Novos, á José Novos Moreno, á Vicente Arrabal Torres, á Vicente Arrabal Avila, á Eugenio Castell Martín, á Antonio Iranzo Bueno, á Pedro Novos Sfera, á Miguel Rodríguez Arrabal, á José Cerezo Ruiz, á José del Pino Jiménez y á Francisco Novos Arrabal, de la mitad de la pena de ocho meses de prisión correccional que les fué impuesta por la Audiencia de Vélez-Málaga en causa sobre falsedad por imprudencia temeraria.

Gobernación.—Real orden circular, fecha 3, á los Gobernadores dictando disposiciones respecto á la importación del ganado vacuno, lanar, cabrío, de cerda, en vivo ó muerto, y al destino de usos para el consumo.

Fomento.—Real orden, fecha 21, disponiendo que los escribientes adscritos como aspirantes al cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios continúen desempeñando sus plazas con el sueldo que disfrutan; pero sin figurar en el cuerpo hasta que reunan las condiciones necesarias para ascender á la categoría de ayudantes.

Cuerpo de Telégrafos.

DIRECCIÓN DE SECCIÓN DE PALMA. Relación de los telegramas que quedaron sin curso en esta Estación Telegráfica por ser desconocido el destinatario.

1.º María, Gracia 77. 2.º Longinos Abía Guerrero. Palma 7 de Enero de 1887.—El Director, Federico R. de Maspons.

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros. Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el día 22 del corriente á las cinco de la tarde en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, núm. 16.

Los señores accionistas que deseen concurrir á dicho acto deberán depositar sus respectivas acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 2 de Enero de 1888.—El Administrador, Cándido Fernandez.

Alcaldía de Palma

Siendo bastantes los dueños de fincas lindantes con los caminos vecinales de este término que no han dado cumplimiento al acuerdo de esta Alcaldía ordenando que se cortasen las ramas de los árboles que dan sobre dichas vías de la altura de tres metros, según está prevenido en las ordenanzas municipales; se hace saber á los interesados que á contar del día 15 del corriente serán cortados de oficio y á costas de los propietarios las ramas que subsistan con infracción de lo mandado y arrancados los árboles que permanezcan aun en los expresados caminos. Palma 4 de Enero de 1888.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Si, pero en ella sus movimientos son más pesados y sólo puede correr con alguna velocidad en línea recta, de modo que basta describir curvas rápidas para que cualquiera que se vea perseguido pueda librarse de él. En el río Macasar y en otros puntos donde abundan, se juntan á veces á manadas de dos á trescientos ocultos en el fondo del agua esperando que pasen embarcaciones pequeñas, y agarrándolas con sus colas á guisa de garfios, las voltean y se apoderan de los tripulantes llevándolos á sus guaridas.

Ya estamos frente á la isla Coniquet, mister Snoram, dijo el Hierro cuyo color se había demudado al oír la última parte de la relación del inglés, les parece á ustedes que descansamos en ella algunos momentos? Yo me siento muy fatigado.

Lo que tu tienes es miedo de que los Cocodrilos vuelquen nuestro navío, dijo el Zorro, y la verdad es amigo Hierro que á nuestra edad y después del temporal que hace días venimos corriendo, ya debemos estar curados de susto.

Hombre si llevais una conversación que pondría á cualquiera los pelos de punta, dijo el viejo marinero.

De todos modos atraquemos un momento á la isla, dijo Snoram, en ella podremos descansar seguros de que no corremos peligro alguno, y tomaremos un bocado y una copita que nos refuerce.

El bote se dirigió á la tierra y á los pocos minutos llegó á ella.

Asegura el bichero en aquel árbol, dijo el inglés á Perico que estaba en la proa. El muchacho obedeció, clavó el garfio del bichero en el tronco que se le indicaba y empezó á tirar de él para atracar.

Pero en aquel momento el bote fué levantado por una fuerza desconocida, suspendido fuera

Hallándose prevenido por el artículo 26 de las Ordenanzas municipales, que todos los estanques de esta ciudad y su término, deben limpiarse, lo mismo que las acequias llamadas comunes, en los meses de Enero y Junio de cada año, recuerdo á los interesados el cumplimiento de esta prescripción legal, dictada para garantizar la salud pública; y á fin de que pueda conocerse con toda seguridad y corregirse la infracción de la misma, deberán los interesados dar conocimiento al Alcalde de barrio respectivo del día en que deban proceder á la limpieza, con cuarenta y ocho horas al menos de anticipación, cuyo aviso me transmitirán dichos Alcaldes de barrio al mismo día de su recibo.

Terminado el mes corriente y el de Junio en su día, serán multados por esta Alcaldía los infractores de este importante precepto de las Ordenanzas, así como los que, aun habiéndolo cumplido dejaren de dar el aviso anticipado que se les previene, al Alcalde de barrio respectivo; y se practicará de oficio y á costa de los mismos interesados, la limpieza de los estanques y acequias referidas que no lo estuviesen todavía.

Lo que se hace público para que tenga efecto en todas sus partes. Palma 3 de Enero de 1888.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Teatro Principal

Compañía Dramática Española dirigida por D. Miguel Cepillo. Función para hoy Lunes 8 Enero 1888 (9.ª de abono de la 8.ª decena).

La muy aplaudida comedia en tres actos y en verso, original de D. Miguel Echegaray, titulada:

EL OCTAVO NO MENTIR

Ultima representación de la revista madrileña en un acto y cinco cuadros, nominada:

La Gran Vía

Con los nuevos ratas de Madrid EL MUÑOZ, EL SUAREZ y EL CRUZ, capturados por los nuevos guardias de Orden público núms. 1, 2, 3 y 4, individuos CONSTAN, LLORENTE, RODRIGUEZ y PEREZ.

A las 7 y media.

Entrada general 1'00.—Al Paraiso 0'75. Medias entradas generales 0'40 id.—Medias id. paraiso 0'50 id.

Cultos

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Continuará en Sta. Eulalia esponiéndose á las cinco y media; á las nueve y media horas menores y la misa mayor con música; por la tarde los actos de coro, cantándose los laudes por la orquesta y reservándose despues S. D. M.

En San Nicolás á las once y tres cuartos empezará la novena de San Antonio de Viana.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 7

De la mar, cañonero Alsedo, de un cañon, su cap., D. Pedro Domenge, con su equipo. De Barcelona, en 14 horas, vapor Lulio, de 405 ton. cap. D. Francisco Rosselló con 24 m. 41 pas., valija y efectos.

De Porto-Colom, en 6 horas, vapor noruego Hartmann, de 341 ton., cap. Wahlberg, con 13 mar. y pipas de vino.

Do Marsella en 11 días, pailebot Roberto, de 119 ton., cap. D. Juan Oliver, con 8 mar. y carga general.

del agua cosa de un metro, inclinado y despedido sobre la costa con todo su contenido. Cajas, barriles, paquetes, hombres, todo revuelto, cayó á la orilla en igual confusión que al ser soltados por la tromba.

Asustados, levantáronse todos rapidamente para ver que era aquello y defenderse del nuevo enemigo que les atacaba. Hecharon mano á las armas que fué un milagro no se disparasen con el batido de la caída, causando alguna desgracia.

Pero Vankara que había quedado recostada sobre un barril, señalando hacia la parte superior del río les dijo: «mira».

A algunos metros lejos de la costa se veía la cabeza de un animal larga unos dos pies y medio, gruesa de nariz parecida á la del búfalo, orejas no muy largas y puntiagudas, y color negro.

Un puerco, dijo el Zorro. No, un búfalo, observó el tío Hierro.

Ni uno ni otro amigos míos, es un Hipopótamo el que nos ha jugado esta mala partida. Un Hipopótamo! exclamaron todos con sorpresa.

Vankara ¿Foras el bar? preguntó Snoram señalando el animal que se alejaba. Oh! sí, Foras el bar! respondió la negra.

Esto es, señores, el caballo de río, el Hipopótamo. CAPÍTULO XVII Una visita inesperada

Si nos vuelca unos minutos antes estábamos lucidos, dijo el Hierro. Los cocodrilos habrían tenido una cena copiosa, respondió Snira.

Al que le hubiera cabido en suerte comerme á mí, dijo el Zorro, se habría llamado á engaño, tengo la carne correosa. Pues señor, con-

FOLLETIN DE "LA ALMUDAINA" 34

Tres mil leguas en bote

por

FREDERICK SNORAM

—¿Tantos buenos mozos? preguntó el tío Zorro con aire socarón.

—Si mister Zorro, el amor llena la naturaleza, y hermoso ó feo, fiero ó pacífico, grande ó pequeño, nada escapa á sus dardos. El cocodrilo acata la ley universal: al principio de la primavera se une con su hembra á la que abraza fuertemente y volta sobre su espalda, y cuando sus idilios, cuya duración se ignora, han terminado, la ayuda á recobrar su posición normal. La hembra suele poner por término medio unos 60 huevos que va dejando en secciones de á 20 y con intervalo de algunos días. Como la tortuga, le deja en la arena, pero les fabrica un nido con ciertas hojas y plantas.

—Y son muy grandes estos huevos? preguntó el Delfín.

—No, casi iguales á los de pava de modo que guardan desproporción con el desarrollo que debe adquirir el ser que encierran. Son de forma ovalada, y el diámetro mayor nunca llega á tres pulgadas, ni el menor escede de dos. El Cocodrilo no empolla sus huevos; el calor solar y el de la fermentación de las hojas en que envuelventen los huevos produce su desarrollo: los pequeños no conocen padres, y así que salen del cascarón corren á sumergirse en el agua que conocen es su propio elemento.

De Termini en 33 días bergantin golets italiano Rosa, de 130 ton., cap. Josefo Palmesino, con 7 mar. y habas.

DESPECHADOS

Para Ibiza y Alicante, vapor Unión, de 401 ton., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar. pas., yaja y efectos.

Para Cartagena, pailebot Francisca, de 38 ton., pat. Gabriel Vives, con 4 mar. petróleo y otros.

Para Valencia, laud 2.ª Pamela, de 34 toneladas, pat. Jaime Felany, con 6 mar. y efectos.

Para Cette, vapor noruego Hartmann, de 314 ton., cap. Walberg, con 13 marineros y vino.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1887 al 31 de Marzo de 1888.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7.30 mañana, 2 y 3.15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 9 (mixto), 7.30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7.55 mañana, 2.30 y 5.10 (mixto) tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7.55 mañana, 2.30 y 5.10 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7.30 mañana y 5 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcedia.

Para Valencia, juéves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lúnes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcedia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcedia y sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lúnes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for location (Palma, Madrid, Barcelona, Paris) and various financial instruments like Crédito Balear, Cambio Mallorquin, etc.

Hojas del Calendario

ENERO

Cuarto menguante el 7 Luna nueva el 13. Sol: sale á las 7 h. 21 m. Pónese á las 4 h. 54 m.

9

1811.—Mueren por la independencia de la patria los sevillanos Gonzalez y Palacios.

LUNES

9] S. Julián mártir y su esposa, Basilia y san Marcelino obispo.

ENERO

Cuarto menguante el 6. Luna nueva el 13. Sol: sale á las 7 h. 21 m. Pónese á las 4 h. 55 m.

10

1884.—Estreno del drama Las recondoras, de E. Sellés, en Madrid.

MARTES

10] Stos. Gonzalo de Amarante, Agatón papa, Nicanor mrt. y Pedro Urséolo confesor.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA VIDA MILITAR EN ESPAÑA

Obra interesante y monumental, destinada á llamar la atención, no sólo por su parte ilustrada—debida al reputado pintor del cuerpo de Artillería, Sr. Cusachs, si que también por su interesantísimo texto, obra del distinguido oficial del ejército, Sr. Barado, cuyos escritos literarios y militares han llamado ya poderosamente la atención.

Condiciones de suscripción

Esta obra constará de veinte cuadernos, de papel vitela, tamaño marca mayor, con 140 viñetas, 80 fotograbados directos y 26 láminas fototípicas. Se repartirá un cuaderno mensual y su precio será de

Cinco pesetas en España.

Se admiten suscripciones en la imprenta y librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, donde pueden verse cuadernos de muestra.

Agencia internacional

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Esta Agencia, fundada exclusivamente para esta Exposición, tiene por objeto: adquirir el terreno por cuenta del expositor, recibir los productos á su llegada, conducirlos al local á ellos destinado, instalarlos, procurar así su vigilancia y conservación como su venta si el expositor lo deseara, y en caso negativo reexpedirlos una vez finido el Certamen Internacional.

Para toda clase de informes dirigirse á

D. GABRIEL ALZAMORA

San Miguel 61 y 63

REPRESENTANTE EN ESTA ISLA DE LA

Agencia internacional

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

MARMOLERÍA

DE ANTONIO GUILLEM

En ella se encontrará un gran surtido de chimeneas de todas clases, de buen mármol de Carrara, á precios sumamente baratos; tablas de todas dimensiones, lápidas, escalones y todo cuanto se pida perteneciente á dicho arte, fabricado con la mayor perfección.

OLMOS, 114. 19

Al público

Para la festividad de los días de Reyes, gran surtido de juguetes recibidos, últimamente, los encontrarán en casa de José Vivé, Plaza de Cort. 2-2

Se necesita una ma-

quinista que esté al corriente para llevar una máquina de coser de un zapatero. Informarán calle de la Lonjeta 29, 2.º izquierda. 2-2

LA ILUSTRACIÓN ESPAÑOLA Y AMERICANA

Esta publicación sin rival en nuestro idioma, está hoy reconocida como una de las más completas de su índole. Sus páginas, verdadera enciclopedia de nuestra época, ofrecen invariablemente las más sublimes creaciones de todas las escuelas artísticas, en agradable consorcio con los escritos de los literatos de España y América y la reproducción gráfica de cuantos sucesos importantes atraen sobre sí la atención pública en ambos hemisferios.

Los amantes del progreso en las ciencias y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la civilización moderna.

Precios de suscripción en Provincias

Un año 40 plas.—Semestre 21 pesetas.—Trimestre 11 plas.

BASES DE LA PUBLICACION.—Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes da á luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con escogidos grabados. Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada utilidad lo reclama se distribuyen Suplementos gratis para los señores suscriptores. Cada año forman sus números dos grandes volúmenes, para los que se facilitan los índices y portadas necesarios.

A los suscriptores de La Ilustración Española y Americana les concede la Empresa el derecho de adquirir para sus familias, con la cuarta parte de rebaja, una suscripción á cualquiera de las ediciones de La Moda Elegante, periódico de Señoras de reconocida utilidad.

Se suscribe en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

Muebles baratísimos!!!

Se venden por ausentarse su dueño en la calle de Apuntadores, núm. 20 (Cán Boria.) Especialidad en muebles de chiecarán dana muy elegantes. Todo muy barato. 1-8

Apuntadores, 20

PRACTICANTE DE FARMACIA. En la farmacia del Sr. Escafi, calle de Cerrols, núm. 15, se necesita un practicante que esté enterado del despacho. 6

Oficial barbero.

Se necesita uno en el Salón de Martorell, sito en la Plaza del Teatro. 7



Para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS. Saldrá en la segunda quincena de Enero el veloz y acreditado vapor

Cristóbal Colon

Admitiendo carga y pasajeros. Para informes, Sans y Pierrar, Conquistador, 7.

Se venden á precios reducidos un mueble de sala y otros objetos mobiliarios.—Calle de Palacio, 65—1.º

Arboricultura y Floricultura

En el Huerto del Rey hay una buena existencia de algarrobos, prebortés, tuyas, abónimos, lilas, pinos, varias clas de enredaderas, coníferas, araucaria, excelca, imbricata, Cookii, variedad en plantas de raíces tuberosas y de cebollas (cabezas de flor), dalias, nardos, tulipan, gladiolus, lirio de agua, colocacias, anemona, jacintos, vanunculus africanus ó francésilla, pomposa y gran variedad de rosales ingertados de y pié y muchas clases de cactus.—José Daní. 2

NUEVO DICCIONARIO

español-italiano y viceversa

por

DON FELIPE LINATI Y DELGADO

Se ha publicado el primer volumen, español-italiano que consta de 612 páginas en 4.º Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, al precio de 10 pesetas.

Exposición Flotante Española

á la

América del Sur

Para informes y condiciones dirigirse á don Bernardo Estola, Marina 62, frente al cuartel de Caballería. 6